

Олег Орлов: «Полицейские удалили меня с участка силой»

6 декабря, в воскресенье, днем РИА "Новости" распространило информацию о том, что член Совета Правозащитного центра «Мемориал» **Олег Орлов**, выступающий в роли наблюдателя на одном из избирательных участков Москвы, не зафиксировал ни одного нарушения. Эти сведения были процитированы затем рядом изданий.

Орлов действительно был наблюдателем от партии «Яблоко» по проекту «Гражданин-наблюдатель» - на участке №3000 в Южном Тушино. На этом участке было много наблюдателей, но реально работающих - четверо человек по проекту «Гражданин-наблюдатель» и один от партии КПРФ.

Рассказывает Олег Орлов:

Мы впятером организовали плотное и постоянное наблюдение на участке. К нашему удивлению, днем и ранним вечером мы действительно не зафиксировали ни одного серьезного нарушения, которое могло бы повлиять на исход голосования. Сначала глава УИК пытался посадить нас в дальний угол. Мы не согласились и в результате отвоевали более приличные места. Мы подсчитывали количество выдаваемых бюллетеней, непрерывно контролировали урны для бюллетеней. Один из нас сопровождал членов участковой избирательной комиссии (УИК) при голосовании вне помещения избирательной комиссии.

Судя по сообщениям в интернете и сведениям от наших коллег, на других участках творилась какая-то вакханалия: на наблюдателей давили, их выгоняли, у них на глазах вбрасывали бюллетени и т.д. У нас же все было спокойно. Около 19:30 мы начали готовиться к завершающему этапу - подведению итогов; листали законы.

Не сумев сфальсифицировать голосование за целый день, видимо, члены УИК решили сделать это в конце дня выборов. Председатель УИК **Сергей Александрович Энтин** вручил мне и еще двоим активным наблюдателям (**Анастасии Цатурян**, имеющей направление от «Новой газеты», и **Александр Устинову** от КПРФ) некое «решение», в соответствии с которым мы удалялись с участка в связи с *«многочисленными замечаниями членов избирательной комиссии и жалобой (прилагается), а также в связи с угрозой срыва окончательного подсчета бюллетеней»*. Отмечу, что за день ни одного замечания нам сделано не было. Никакая «жалоба» к этому «решению» не прилагалась. Эта бумага совершенно незаконная. Заседания комиссии на тему нашего удаления не проводилось, коллегиального обсуждения не было. Кроме всего прочего, в «документе» нет ни одной ссылки на норму закона, которую мы якобы нарушили, не объяснено, каким образом мы можем сорвать подсчет голосов. Я потребовал нормально оформить документ. Внятного ответа на просьбу не получил. Энтин в стороне от других людей сказал мне: *«Вы же понимаете - у меня есть начальство»*.

Я стал звонить в территориальную избирательную комиссию, сообщил о происходящем. Мне ответили: *«Принял к сведению»* - и положили трубку.

Вскоре на наш участок приехал глава ТИК Южное Тушино **Александр Игоревич Булгаков**. Он сказал, что я могу написать жалобу, но сейчас решение уже принято и мне нужно покинуть участок. Я сказал, что буду писать жалобу. Булгаков иронично бросил: *«Пишите-пишите»*. Видимо, это и было то самое начальство, которое упоминал Энтин.

Один из наблюдателей, которых было решено «удалить», отправился жаловаться в ТИК. Я остался на участке, потому что не захотел исполнять незаконное решение.

Вскоре в помещении комиссию приехали активисты от КПРФ. Среди них была кандидат в депутаты **Елена Шмелёва**, имеющая, согласно нормам закона, право контролировать подсчёт голосов. Она и заменила выгоняемых наблюдателей.

Полицейские силой заставили меня покинуть избирательный участок. Тем не менее, благодаря слаженной работе, удалось не допустить того, чтобы участок хоть на короткое

время остался без наблюдения.

Когда были вскрыты урны, на участке находились трое серьезных наблюдателей.

Никита Безруков, имеющий статус члена УИК с правом совещательного голоса от «Яблоко», **Анна Юрко** от СМИ и кандидат от КПРФ фиксировали тремя камерами, как проводилась выемка и подсчет бюллетеней. Имеем итог:

«Единая Россия» — 21,13%;

КПРФ — 29,92%;

«Справедливая Россия» – 18,13%;

«Яблоко» – 13,53%;

ЛДПР – 11,58%;

«Патриоты России» – 2,23%;

«Правое дело» – 0,98%.

Удивительно, что этот же итог зафиксирован в материалах, опубликованных ЦИК.

Выводы у меня такие: злостное нарушение избирательного законодательства на участке было зафиксировано, а именно - удаление наблюдателей без причины. По-видимому, готовилась фальсификация. Она не удалась. Я увидел, что ситуацию контролировать можно, можно заставить избирательные комиссии не нарушать закон! Нам следует продолжать кампанию, начатую "Гражданином-наблюдателем", привлекать больше участников и активно работать.